

TORONTÁI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Becskek, Obiltyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

KEDD, 1929 NOVEMBER 12
...
58. ÉVFOLYAM, 250. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtti.

Beográdból jelentik: A távozó Seba csehszlovák követ tiszteletére a kisentente újságírói tegnap ünnepi ebédet rendeztek.

Rómából jelentik: A Budapestről távozó Durini di Monza követ helyére, hír szerint, Mario Arlotta eddigi athéni olasz követet nevezik ki.

Párizsból jelentik: A képviselőházi szavazáshoz a lapok csak most fűznek kommentárokat. A legtöbb lap örömmel fogadja Tardieu győzelmét, kijelentve, hogy még ellenségeinek is el kell ismerniök a sikert.

Bécsből jelentik: Alsóausztria községi választásai tegnap minden incidens nélkül fejeződtek be. A választás 1790 községben folyt le. Részletes eredmények azonban még nem ismeretesek.

Friedrichshafenből jelentik: Tegnap reggel 7 órakor indult el a Zepelin délnémetországi útjára, amelyről már délután 4 órakor vissza is tért. A léghajó negyven utasa között helyet foglalt dr. Dürr is, aki ezt a Zeppelint tervezte.

Casselből jelentik: Tegnap este iél 7 órakor egy huszonegy kocsiából álló vasúti szerelvény, amelyen ezer utasnál több volt, fékromlás következtében kisklott éppen egy lejtő alján. A katasztróának több mint 70 súlyos sebesültje van.

Hamburgból jelentik: Egy Altona felől jövő mozdony egy nagyobb munkáscsapatba rohant bele, akik közül négyet halálragaszt, ötöt pedig súlyosan megsebesített.

Débrőcencből jelentik: A rendőrség bizalmas értesítést kapott róla, hogy több idősebb gazdag polgár lakásán odacsalt 13-14 éves lányokkal orgiákat tartanak. Állítólag több szexuális letartóztatás van küszöbön.

Berlinből jelentik: Vasárnap reggel egy részeg sofőr Treptorban elgázolt egy kereskedőt, majd egy kerékpárost. Végül sikerült két rendőrnök a vágató kocsira felugrani és a sofőrt ártalmatlanná tenni.

SPORT HIREK

Beograd. Jugoszlávia—Graficsár 5:3 (0:3).
BSK—BUSK 3:0 (1:0).
Szoko—Obility 4:1 (2:0).
Szubotica. Sand—Bácska 1:0.
Zsak—Villanytelep 5:1.
Prága. Szlávija—Bohemia 4:3.
Bajnoki mérkőzés.
Budapest. Sabária—Merkur 1:0.
Pécs-Baranya—Nemzeti 3:0.
Ferencváros—Ujpest 2:1.
Hungária—Kispest 1:1 (1:0).
III. kerület—Bocskay 0:0.
Budai 33-as—Attila 0:0.
Somogy—Bástya 1:1.
Wien. Ausztria—Hakoah 3:0.
Rapid—Wienna 0:0.

Ma kezdik meg hivatalosan működésüket a bánóságok.

Beograd, nov. 11.
Belügyminiszteri rendelet alapján, mint ismeretes, ma kezdik meg az ország területén az összes bánóságok a működésüket és fejezik be a főispánóságok a hivatalos ténykedéseiket.

A bánok nagyrésze már régebben a bánóság székelyén volt, ahol előkészítette az átvétellel járó dolgok sima menetét és biztosította az átmenet lehetőségét minden zökkenés nélkül valóságát.

A bánok közül néhányan csak tegnap érkeztek meg új működési helyükre. Így tegnap érkezett meg Cetinjebe Piljanity nyug. tábornok, bán, akit óriási lelkesedéssel fogadtak. Ugyancsak fényes fogadtatást rendeztek Popovity Vélja drávi bánnak, aki tegnap délután érkezett meg Szarajevóba.

A moravai bán, Nesztorovity Gyor-

gye, ugyancsak tegnap délután érkezett meg bánósága székelyére. Nisbe, ahol fogadtatására nagy néptömeg gyűlt egybe, míg hivatalosan, az összes tisztviselők élén, Baltity Vilko főispán üdvözölte.

Popovity Dáka dunai bán már régebbi idő óta tartózkodik állandóan székelyén, Noviszádon, ahol tegnap fogadta magánál a szomboriak azon küldöttségét, amely két nappal ezelőtt tiszteletet már a miniszterelnöknél és a közlekedésügyi miniszternél. A küldöttség ez alkalommal Szombor helyzetét és állapotát ismertette meg a bánnal, akit arra kértek, hogy rekompenzálják valahogy a várost, minthogy az állami tisztviselők nagyrésze a bánóságnak Noviszádra való helyezését oda költözködik és így Szombor ugyszólván teljesen forgalom nélkül marad. Popovity Dáka bán közölte a küldött-

séggel, hogy igyekezni fog Szombor helyzetén a lehetőséghez képest javítani.

Minthogy a bánóság megalakulásával és hivatalos működésének megkezdésével egyre több és több tisztviselő érkezik meg Noviszádra, Popovity Dáka bán szükségesnek tartotta tegnap kijelenteni, hogy a csatlós tisztviselők egyelőre jobban tennék, ha csak egyedül jönnének Noviszádra a nagy lakásínség miatt és csak tavasszal, amikor az építkezés már megindult, hoznák magukkal családtagjaikat.

Zágrebi jelentések szerint, dr. Szilovics, az új szávai bán, tegnap vette át a hivatalát Zoristry főispántól és ma délelőtti 9 órakor kezdte meg hivatalos működését.

A bánóság új tisztviselői karát Sztojanovity Száva helyettes bán fogja bemutatni a bánnak.

A leszerelésnek, mondja Henderson, lélektani előfeltételei vannak.

London, nov. 11.
Henderson külügyi államtitkár Cornreitben mondott beszédével igen sok tekintetben döntően világította meg a leszerelési probléma lélektani alapfeltételeit.

Feltétlenül szükséges mondotta, — hogy a nemzetek mondjanak le a háboru kezdeményezési jogokról, sőt, egyáltalán mondjanak le háborus fenyegetődzések lehetőségeiről. Ez az előfeltétel feltétlenül szükséges a leszerelési probléma letárgyalásához. A leszerelés ugyanis

mindaddig nem lesz lehetséges míg

a nemzeteknek a köztudatában az él, hogy biztonságukat a hadseregnek és hajóhadaknak köszönhetik.

Ugyancsak tegnap számolt be Macdonald is amerikai útjának eredményeiről a nemzeti munkásklubban. Beszéde folyamán a Rajnavidék megszállásának a kérdését is érintette, kijelentve, hogy Anglia becsületesen teljesi-

tette szövetségi szerződését és nagylelkű ellenfél, aki örömmel látja volt ellenségének talpraállítását. Az angol csapatok, azt mondotta, legkésőbb december 15-ig végleg elhagyják a Rajnavidéket.

A francia csapatok távozásáról azt mondotta Macdonald, hogy azok nagy száma igen késlelteti a kiűritést, azonban valószínű, hogy 1930 közepén már nem lesz francia katona a Rajna mentén.

Miklós herceg közvetíteni akar a parlamenti pártok között.

Bukarest, nov. 11.
Miklós herceg, régens Prosteniben saját vagyonából egy inasotthont építtetett, amelynek ünnepélyes felavatására a herceg meghívta az összes parlamenti pártok vezetőit.

Meghívást kaptak: Maniu miniszterelnök, Mihalake, Madgearu, Costacescu, Jorga és Lupp. Kétségtelen, hogy ennek a meghívásnak nagyobb fontosságot kell tulajdonítani, mert a prosteni inasotthon megnyitása itt csupán jótékony ürügy, amelynek leple alatt, a román lapok véleménye szerint, Miklós herceg közvetíteni akar az egyes pártok között, hogy közelebb hozza egymáshoz őket és lehetővé tegye a normális parlamenti életet.

Anglia hivatalosan közölte Oroszországgal a diplomáciai viszony újrafelvételét.

Beograd, nov. 11.
Az Avala közli Moszkvából: A norvég követ, aki az angol érdekeket is védi jelenleg Oroszországban, tegnap adta át Litvinov külügyi népbiztosnak az angol kormány közlését a diplomáciai viszony ujra-

felvételéről. A jegyzék közli, hogy az angol kormány elhatározta az Oroszországgal való diplomáciai viszony megújítását és hogy Nagy-Britannia meg fogja rendesen kérni az agramentet a moszkvai követ-ségre.

December 5-én látogatja meg az olasz király a pápát.

Róma, nov. 11.
Az olasz királyi pár vatikáni látogatásának időpontjául december ötödikét állapították meg.

Umberto trónörökös házasságának időpontjául pedig január 8-át.

A Himalája megmászása. A korán beállott hideg miatt a Himalájára küldött expedíció visszafért. Az expedíció tagjai csak huszonöt ezer angol lábnyira hatoltak föl és megkezdték a visszavonulást. A tibeti Dalai Láma a további kísérleteket a hegy megmászására betiltotta, mivel nem akarja, hogy a hegy szellemének haragját a lakosok fejére v. nják. Ennek dacára az expedíció vezére, Bauers Pál német professzor új expedíció szervezéséhez fogott, amellyel tavasszal ismét megkísérli a hegy megmászását.

Nagy tűz pusztított vasárnap hajnalban Becskereken.

Felrobbantak a petróleumos hordók a Merkur-cég telepén.

Becskerek, nov. 11. Nagy tűz pusztított vasárnap hajnalban Becskereken, reggel öt órakor kigyulladt a Merkur részvénytársaság Krunszka uccai árutelepén álló autogarázs és

a nagy hőstől felrobbantak a garázs közelében elhelyezett petróleummal teli hordók.

A gyors egymásutánban ismétlődő, ágyudörgéshez hasonló robbanást a város egész területén hallani lehetett és a detonációk nyomán vörösre festődött égálj jelezte, hogy Becskereken nagy tűz pusztít.

A tűzoltóság teljes készülettel vonult ki a tüzhöz, a rendőrség pedig a közönség távoltartása körül fejtett ki értékes munkásságot, a tűz kitörése pillanatában ugyanis a már élénkülő uccák népe mind a tűz helyszíne felé tödült, gyanútlanul ellepette az udvart és nem is gondolt a gyulékony anyagok felrobbanása által várható veszélyre. A rendőrség hamarosan megtisztította az udvart és így

a robbanások, amelyek néhány perccel később bekövetkeztek, emberéletben nem tettek kárt.

A tűz fészke a garázs volt, amely a Krunszka uccai front felé épült, de az uccai járdától mintegy ötven lépésnyire fekszik. A garázsban a cég Citroen autóját őrizték, amely a tűz felfedezésekor már lángokban állott. Az autó és a garázs égése folytán keletkezett nagy hőségben

a kocsikenőccsel és zsírszódával megrakott és közelben álló hordók tartalma elolvadt,

majd a garázstól nem messze álló és elszállításra váró petróleumos hordók gyors egymásutánban felrobbantak és amerre tartalmuk elfröcscent, lobogó lánnal égett az udvar. Valóságos tűzijáték benyomását kellette és az ördögi játékot csak még fokozta a sűrűn ismétlődő robbanás, amelynek ereje

közel száz méteres távolságra vetette a vashordók falait és abroncsait.

Szerencsére a szomszédos emeletes Kardos-ház hatalmas tüzfala felfogta a szertörpöppő szilánkokat és így azok emberéletben nem tettek kárt.

Három nagy hordó, tizenhat kisebb hordó és 68 petróleumos kanna robbant fel, a három nagy hordó árúval teli volt és hétfőn kellett volna a megrendelőnek leszállítani. A többi hordókban és kannákban csak kevés petróleum volt.

A lángok áttértek a szomszédos sóraktár tetőzetére is,

a tűzoltóságnak megfeszített, derekas munka árán azonban sikerült eloltani a tüzet és megmenteni a raktárt, amelyben másfél vagon só és makulaturapapír volt felhalmozva.

A tűz elharapódzását baloldali irányban egy tüzfal akadályozta meg, az udvar jobb oldali részén azonban

nagymennyiségű koks és deszka volt felhalmozva,

a kokszkészlet egy része alig tíz méternyire volt a tűz helyszínétől és csak a tűzoltóságnak köszönhető, hogy a tüzelőanyag nem esett a lángok mar-

talékául. A tűzoltóság reggeli fél 7 óráig dolgozott, amíg a tüzet teljesen elfojtotta.

A rendőri nyomozás és a tűzvizsgálát megállapította, hogy a tűz Márkó soffőr távozása után ütött ki. Márkó soffőr a cég egyik autóján korán reggel Kikindára utazott és röviddel távozása után vette észre Szöllősy Mihály éjjeliőr, hogy a ga-

rázsból lángok csapnak ki. A történetesen arra menő Popov Nedeljko szabó segítségével felnyitotta a garázst és ki akarta vonszolni az égő szinből az autót, de ez már nem sikerült, mert a fojtó füsttel teli helyiségben nem tudtak kitarítani. A kár hozzávetőleges becslés szerint,

kétszáz ezer dinár,
ami biztosítás révén megtérül.

Elgázolt a vonat egy hat éves elemi iskolai tanulót.

Becskerek, nov. 11.

Szombaton délután hat órakor súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Brigadira Risztitya uccai torkolatánál lévő vasuti átjárónál. A régi állomás felől tehervonatot jeleztek, mire a váltókezelő idejében leengedte a sorompókat, egy hat éves elemi iskolai tanuló azonban átmaszolt a scrompón és átszaladt a sínpáron. Ebben a pillanatban ért oda a teljes sebességgel közeledő tehervonat, amelynek

mozdonya elkapta és kerekei alá sodorta a szerencsétlen fiút.

Esián István mozdonyvezető meg-

dermedve nézte végig a borzalmas szerencsétlenséget, de megakadályozása már nem állott módjában, lefékezte ugyan a mozdonyt, de mire a szerelvény megállt, a vonat valamennyi kocsija már majdnem áthaladt a kisfiun. A kocsik kerekei alól csonkán huzzák ki a kis elemista testét.

ballábát többől lemetsztették a kerekek, jobblábát pedig teljesen összeroncolták.

A baleset áldozatát kórházba szállították, ahol kitűnt, hogy az elgázolt Román János hat éves elemi iskolai tanuló.

„A doktor ur azt üzeni, ezt a készüléket vegye meg“ ...

Becskereki orvosok nevével visszaélve házalt egy zágrebi ügynök.

A csodakészülék, amely meggyógyítja a tüdőbetegeket.

Becskerek, nov. 11.

Leleményes üzleti fogást leplezett le a becskereki rendőrség, egy zágrebi cég ügynöke becskereki orvosokra való hivatkozással adott el Becskereken belélegző gépeket és a hol az egyszerű hivatkozás nem volt elegendő, ott szinte parancsszerű üzenetet tolmácsolt és így szerette meg vevőjének a bizalmatlan beteget.

Vajdity Drágának hívják a leleményes ügynököt, aki egy zágrebi gyár képviselőjében „Sanax” belélegző gépeket ad el a Vajdaságban és körutja során Becskereket is meglátogatta. Első dolga volt megtudni, hogy kik a becskereki tüdőbetegek, majd megtudakolta, hogy melyik betegnek, ki a kezelőorvosa és adatokkal gazdagon felszerelve, munkához látott. Felkereste a kizemelt beteget és előadta, hogy dr. Iszakovity Vojislav orvos, a tüdőbeteg dispenzair igazgatója küldi, aki őszintén beismeri, hogy

az eddigi gyógykezelési mód most már tulahaladott álláspont és mint egyedüli radikális gyógymódot, a „Sanax” belélegző készüléket ajánlja,

amelynek révén a gyógyszer a tüdővel kerül közvetlen kontaktusba és hatása feltétlenül meglepetéskeltő lesz. A vevők egyike-másika kétkedett az ügynök szavaiban és ilyenkor a leleményes kereskedő előrukkolt az utolsó adattal: De kérem, ha a doktor ur üzeni és ajánlja, csak nem fogják megsérteni?!
Az érv használt és a betegek a legtöbb helyütt bedültek az üzenetnek és ellenvetés nélkül megrendelték a készüléket, amelyet a gyógyszerárban még olcsóbban megkaphattak volna. Vajdity Drága üzlete fellendült, a celjei származásu ügynök nagyszerű rábeszélőképességével mindenki elhitette, hogy a doktor ur üzenete komoly dolog, sőt egy nemes előzékenységi gesztus, amellyel az orvos szenvedő betegeti javát akarja mindenkifelelt szolgáltni. Az üzletek megkötése után megérdeklődte, hogy ki szenved még tüdőbetegségben és így tudta meg a közelben lakó újabb páciens és kezelőorvosa nevét. A megrendelések száma egyre gyarapodott és Vajdity kibővítette üzletét, amennyiben

néhány nap mulva már nemcsak dr. Iszakovityra, hanem dr. Radulovity Kornélra és dr. Ellmer Jánosra is hivatkozott.

Az orvosok csak későn hallották meg, hogy csunya visszaélés történik a nevükkel, de nem akarták leleplezni, amíg tetten nem érhetik. Szombaton megtudták, hogy a város melyik részén és melyik betegnél tartózkodik és detektívet küldtek ki, aki kereskedőnek mutatkozott be és szintén a csodás hatásu készülék iránt érdeklődött. Az ügynök

hivatkozott a három orvos nevére és elmondotta, hogy egyenes felkérésükre járja be betegek lakását.

Most már kellő bizonyíték volt az ügynök leleplezésére, a detektív felfedte kilétét és a rendőrségre kísértte Vajdityot. Vallomásáról Lambrin Braniszlav, a bünygyi osztály vezetője jegyzőkönyvet vett fel és az ügynök ellen más nevével való visszaélésért bünygyi eljárást indított.

Hogy mennyi készüléket adott el Vajdity, azt nem sikerült megállapítani, de bizonyos, hogy sokan vettek — jóhiszeműen — a leleményes ügynöktől.

A KISVÁROS

Rummy, bridge.

Szomorú, kis életünk célja, értelme, gyönyörűsége: a rummy és a bridge.

Nincs ebben az egyszerűen bővített mondatban, sajnos, egy mákszem tréfa se. A rummy és a bridge a mi szellemi szórakozásunk, ez köti össze az egész kisvárosi társadalmat, ez pótolja a barátság rég kimult érzését, sőt ennek a révén, ezen keresztül és emiatt szövődnek a legelragadóbb liaison-ok is.

Ha nénemasszony estélyt rendez, úgy biztos lehetek abban, hogy én azért öltök smokingot, hogy egész estén át kizárólag üssem a blaitot. Ettől ugyan — állapítom meg magamban — akár fokban és borjuszájú ümögben is megjelenhetnék nénemasszony pazar estélyein.

Ha két ember találkozik egymással, rögtön keresnek még kettőt, nemre, korra és felekezetre való tekintet nélkül, hogy a partie teljes legyen. A jégenkopogóját annak, aki kitalálta!

Csudálkozom azon, hogy a korzón nem kártyáznak az emberek. Minek egymásnak kezét nyújtani, amikor mindjárt kártyát is lehetne nyújtani egymásnak. Kár az időpazarlásért!

Boldogult őseink, szegények, még úgy vélték, hogy az se utolsó dolog, ha összejöveledek alkalmával egymás között elbeszélgetnek a világ soráról, olvasmányaikról, utazásokról és mindarról, amit hajdanta művelt emberek természetes társalgásának hívtak. Hát ez nagyon régen volt. Azóta a felvilágosodás és műveltség terén nagyot haladtunk egészen — a bridge-ig. A füzian tütyülő lézangyalát ennek a keserves világnak!

„Coeur” azelőtt, valamikor a napoleoni időkben „sziv”-et jelentett, de ma már kizárólag csak kártyát jeleznek vele. Azt hiszem, ha nénemasszonyt halála után netalántán felboncolnák, a szíve helyén tényleg kártyát találhának.

Bejövök a kávéházba: römiznek. Nem jövök be a kávéházba: römiznek.

Hölgyismerőseim hóféhér, bársonyos kezeinek egyenes és szerves folytatása a kártya. Nemsokára az embertant így fogják tanítani az iskolákban: A nő kezén öt ujj és azok között megfelelő számu kártyalap látható.

Mind ezek folytán meg kell állapítani: csudásan szép a kisvárosi társadalmi élete. Főlemelő és elragadó. Az embernek ki se kell nyitnia a száját, egyszerűen kártyát vesz a kezébe és máris konstatálják róla, hogy intelligens, művelt egyén. Ma már minden néma gyermeknek az összes kártyázó anyák megértik a szavát.

Bizony, a világ nagyot fordult — fel.

—odi.

November 12. kedd. Rk. és prot.: Kunibert. Gk.: Szt. Milutin. Zsido: Marchesch. 9. Napkelte 7:02 óra, napnyugta 16:27 óra, a nap hossza 9:25. Az év végéig még 49 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Nagybára felhős égboltozat mellett erős, de enyhe idő.

A munka ünnepe. Ritka szép jubileumot ülték a napokban Becskerekben, most volt huszonöt éve, hogy Gasparovich Zsófi magántisztviselő az Adria biztosító-társaság becskereki vezérigazgatója kötelessége lett. Gasparovich Zsófi kerek huszonöt éven át volt tisztviselője az Adriának és ma is a régi ambícióval és munkaszeretettel szolgálja vállalatát, amelynek kitűnő és használható munkaejeje. A munka huszonöt évszázadának derék ünnepeltjét előbb hivatalában árasztották el szerezéseivel, mely alkalommal Szegő Jenő igazgató tartott meleg és lelkes köszöntőbeszédet, szombaton pedig az ünnepelt lakásán volt szükkörben társasvacsera. A jubileum alkalmával egy a társaság, mint a tisztviselőtársai, értékes ajándékot nyújtottak át Gasparovich Zsófiának.

A Kolo Szrpszkij Szesztara teadélutánjának sikere. A becskereki Kolo Szrpszkij Szesztara vasárnap délután rendezte idej első teadélutánját a Vojvodina szuterén helyiségében, amelyen szépszámu közönség vett részt. A jelen voltak a legjobb hangulatban az esti órákig maradtak együtt.

Hirtelen halál. Szombaton hajnalban szállóbeli lakásán hirtelen elhunyt Sztancsity Milán becskereki állami adóhivatali levéltáros. Sztancsity az estét még kávéházban töltötte s éjfélt után lefeküdt. Reggel holtan találták a lakásán. Az orvosi vizsgálat szerint, az 50 éves embert szívizélhűdés ölte meg. Sztancsity Milán holttestét a városi hullaházba szállították és onnan temették el vasárnap délután nagy részvét mellett. Végtesztességén a becskereki állami adóhivatali tisztikara testületileg vett részt, Bihari Béla állami adóhivatali főnökkel az élen.

A vrsaci templomi énekkar hangversenye. Az utolsó időben egymást érték Becskerekben az énekkari hangversenyek, amelyeken világviszonylatban is elsőrangú kórusok szerepeltek. Így a beogradai, zágrebi egyetem énekkara és végül a doni kozákok világmarkája szerepelt néhány napon belül. Ez az előzmény természetesen igen nehezítette a helyzetét a tegnapi este szereplő vrsaci egyházi énekkarnak. Az a tény azonban, hogy ugyszólván kizárólag az egyházi szerzemények interpretálására szorított, némileg előnyt biztosított a számára, minthogy a többi énekkar természetesen elhanyagolja az egyházi dallamköltség csodálatos gazdagságát, amelyet módjában volt a vrsaciaknak teljesen kiaknázni. Az énekkar a többi sláv énekkarhoz hasonlóan, nagyszerű dinamikai iskolázottsággal bír, de hanganyag tekintetében nem tud versenyre kelni. A női kórusa igen jó, de a férfikórus hangjai gyengék. Ez a tény azonban nem von le semmit abból, hogy valóban nagy élvezetet szereztek a közönségnek azoknak az alkotásoknak az előadásával, amelyet ritkán van alkalma hallani az embernek. Dvorzák: Stabat materje, de főleg Mendelsohn-Bartholdy: Illés próféta című oratóriumának egy része mély és nagy hatást váltott ki a közönségből, amely zsufozásig megtöltötte a Szokol nagytermet és lelkesen tapsolt az énekkarnak, valamint kitűnő karmesterének: Karel Napravniknak.

Harisnyák, szvetterek, pulloverek legolcsóbban Maksim Stein üzletében szerezhetők be (Turul-cipőüzlet mellett)

Amíg aludt, elvitték az ágy mellé kikészített öltönyét. A becskereki törvényszék büntetőtanácsa szombaton délelőtt tárgyalta Filinger József becskereki fűtő bűnpörét. Filinger ellen az a vád, hogy Pivárszki Szteván földbirtokos házából, amíg a gazdálkodó aludt, ellopta az öltönyét a benne lévő pénztárcával és néhány száz dinár készpénzzel. A vádolt beismerte, hogy Pivárszkit, a kinél régebben mint fűtő volt alkalmazásban, meglopta és azzal védekezett, hogy a teit elkövetésekor nagy nyomorban élt. Pivárszki Szteván, a károsult, elmondta, hogy a kritikus délután aludt és amikor felébredt, nem találta az ágy mellé kikészített ruhákat. Még aznap elfogta Filingert, de a pénzt már nem találta nála. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével 15 napi fogházra ítélte Filingert, aki megnyugodott az ítéletben.

Durvaságotól tarkítottan folyt le a ZsSK—Radnicski mérkőzés.

Négy bajnoki mérkőzés volt vasárnap.

Becskerek, nov. 11. Vasárnap négy bajnoki mérkőzést játszottak le Becskerekben.

A ZsSK-pályán az Obility és Jedinstvo mérkőzött 7:1 (2:1) eredménnyel. Bíró: Brkity. Az Obility első csapatának összetétele nagy szenzáció volt, miután hat legjobb játékosának rövidebb-hosszabb időre megvonta a játékedélyt. Cvetkov kapus és Kolárov háttérbe kerültek és helyükbe tartalékokat szerepeltetett. A fiatal játékosok nagyszerűen megállták helyüket és kis szerencsével még nagyobb gólarányú győzelmet arathattak volna.

Borac—Schwäbische 3:1 (2:1). Bíró: Mojity I. Mindkét csapat tartalékokkal állt ki. A Schwäbische Gvozdanovity bevonulásával elvesztette védelmének főszlopát és a gyengélkedő Merschbacher a kapuban nem mutathatott teljes formát, a Borac egyik kombinált csapata pedig Vrsacon vendégszerepelt. Az eredmény reális.

A Borac-pályán: Vojvodina—Orao 4:1 (3:1). Bíró: Grujin. Csaknem egyforma erősségű csapatok küzdelme, amelyből a több szerencsével játszó Vojvodina került ki győztesen.

A vasárnapi mérkőzések főeseménye a ZsSK—Radnicski mérkőzése

amely 1:1 (1:0) eredménnyel eldöntetlenül végződött. Bíró: Schubert. Az első félidőben a ZsSK szép játékot produkált és a többet támadó fél, de a Radnicski csapata is a két hónapos szünet dacára nagyszerűen megállotta a helyét, bár az első félidőben inkább védelemre szorított. A 35. percben a ZsSK Tóth balszélső révén ragadta magához a vezetést. A második félidőben a Radnicski meglepetésszerűen támadásba ment át és állandóan kezében tartotta a vezetést, míg a ZsSK védelemre szorult és a többször kiálló helyzeteket Markov és Lutsch révén elpasszolta.

A ZsSK védekezésében meg nem engedett durva játékra tért át és ebben különösen Szigeti, Bozay és Mijokovity tüntek ki. A 15. percben például a ZsSK ellen megítélt 11-es büntetőrúgásnál Bozay homlokra rugta Krauszt, majd a megítélt 11-es miatt szitkozódva levonult a pályáról. Szigeti (ZsSK) Mestert rugta meg, majd az újabb 11-es Szmederevác biztosan hálóba helyezte. (1:1). A 43. percben Gáborovot (Radnicski) mellenrugják, mire ajultan kiviszik a pályáról. Schubert bíró erélyességének köszönhető, hogy a mérkőzés botrányba nem fulladt.

M.

Leütötte harmonikakisérettel részegen hazatérő édesapját, aki elitta vagyont.

Apagyilkosság Crepaján.

Crepaia, nov. 11. Alighogy eltemették a napokban Crepaján lejártszódtott gyilkosság áldozatát, máris újabb bűncselekmény foglalkoztatja a délbánsági község lakosságát. Pénteken délután fél egy órakor

Kolár Lázár 17 éves béres két fejszecsapással megölte az édesapját, Kolár Koszta 53 éves crepajai földmivest.

Kolár Koszta valamikor jómódu, tekintélyes földbirtokosa volt a községnek, de átkos szenvedélye, az iszákosság, a tönk és erkölcsi zulás útjára vitte. Naponta berugott és részeg állapotban kegyetlen természetű, összeférhetetlen, izgága ember volt. Dühét különösen az otthonában ontotta ki, ahol

négy árvájával a lehető legembertelenebbül bánt.

A négy árva — közöttük apró gyerekek is — sokszor éjszakának idején volt kénytelen menekülni és sirva keresett menedéket a jószívű szomszédoknál.

Pénteken délelőtt Kolár ismét részegen, harmonikakisérettel tartott hazafelé. Lázár nevű 17 éves fia már

messziről észrevette a támolyogva és rikácsolva közeledő apját és jól tudta, hogy az átmulatott éjszaka és a kocsmában töltött délelőtt után csak verés várhat reá és testvéreire, elkeseredésében fejszét vett magához és amikor apja a kiskapu elé ért,

a fajsze élével két csapást mért édesapja fejére.

Az idős embert azonnal elöntötte a vér, majd megtántorodott és eszméletlenül esett össze. Mire az orvosi segítség megérkezett, már halott volt.

A gyilkos fiu a tett elkövetése után a község házára szaladt és

az éppen ottartózkodó csendőrzárőrnek sirva mondotta el a történeteket.

Az esetet jelentették a pancsevői ügyészségnek, ahonnan szombaton délelőtt szállt ki a boncolóbizottság és megállapította, hogy a fejszecsapásokat oly erővel mérték, hogy mindegyike feltétlenül halálos volt és szétloccsantotta az áldozat koponyáját.

Kolár Lázárt, aki töredelmes beismerő vallomást tett és zokogva ismételte el élete tragédiáját, bekísérték az ügyészség fogházába.

Előadás a középeurópai gazdasági helyzetről. Sztanojlovity Sándor, a bánsági kereskedelmi és iparkamara és a bánsági mezőgazdasági egyesület titkára, pénteken előadást tartott a becskereki földműves ifjusági egyesület székházában a középeurópai gazdasági helyzetről.

Nyolcezer dináros segély a becskereki baromfiállítást megrendezésére. Zsivancsevity Mihajló, a beogradai tartomány kormánybiztos elvállalta a december 15., 16. és 17-re tervezett becskereki baromfi-, nyul-, galamb- és kutyakiállítás védnökségét és a kiállítás céljaira nyolcezer dinár segélyt utalt ki.

A kereskedősegédeket és magántisztviselőket ma, hétfőn este 7 órára fontos értekezletre hívjuk össze a munkakamara becskereki kirendeltsége helyiségébe (Sztvozsavszka u. 11.) Az értekezleten résztvesz Pfeifer Vladimír, a jugoszláviai magánalkalmazottak szövetségének az elnöke. (1814)

Megjelent a baromfitenyésztők szaklapja. A bánsági nemes baromfi-, nyul- és galambtenyésztők háromnyelvű, szerb, magyar és német szaklapjának első száma vasárnap jelent meg „Banatski Živinar” (Bánsági Baromfitenyésztő) címen. A kétfeltes megjelent szaklapot Radanov Dragoljub szerkeszti és első számába Várkonyi József írt hosszabb cikket a baromfitenyésztésről.

Tudja-e már,
hogy mindenki, aki a Radiowelt-re egy évre előfizet vagy előfizetést egy évre meghosszabbítja,
ingyen lámpát kap
SD 4 (Audion) vagy XD 4 (vegerősítő) tetszés szerint.
Évi előfizetési díj 250 dinár és 10 dinár portó a jutalomért.

Ismeri-e már
Európa legjobb havi folyóiratát? Ha nem, úgy kérjen még ma mutatványszámot a „Funkmagazin”-ból.
Levelek kizárólag
Wiener Radioverlag G. M. B. H.
Wien, I., Pestalozziggasse 6. cím alá intézendők.

A házasságkötést követő napon a vonat alá feküdt, mely darabokra tépte. A munkácsi állomás közelében titokzatos körülmények között, borzalmas módon vetett véget életének egy amerikai állampolgár, Szili Sztefán 23 éves clevelandi születésű festőiparos. Szentanuk szerint, a kora delutáni órákban egy jól öltözött, szürkeruhás fiatalember ödöngött a vasúti töltés mentén. Amikor a 3 órakor Munkácsra érkező bátyui személyvonat feltűnt a láthatáron, az idegen hirtelen elhatározással átfutott a sínparon, majd gyorsan visszafordult s a közelben kattogó kerek alá feküdt. A mozdonyvezető szemtanuja volt a vérfagyasztó jelenetnek, a tragédia bekövetkezését azonban már nem lehetett megakadályozni s a következő pillanatban a vonat kerekai átgazoltak a szerencsétlen. A tragédia előzményeire vonatkozólag a következőket sikerült megállapítani: Az öngyilkos Szili Sztefán szlovák nemzetiségű s 3 héttel ezelőtt érkezett Ruszinszkóba, házassági szándékkal. Egy ismerőse révén Klacsánon megismerkedett egy Horváth Ilona nevű leánnyal, akit az öngyilkosság előtti napon, szombaton vezetett anyakönyvvezető elé. A polgári házasság után a következő hétre tervezték az egyházi házasság megtartását. Az öngyilkosság motívumai még ismeretlenek, de bizonyosra vehető, hogy a végzetes tett hátterében a házasság áll.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön! Jön! Hétfőn, nov. 11-én 5, 7 és 9 órákor Kedden, nov. 12-én 5, 7 és 9 órákor

Dolores Dell Rio: Drága kis kutyusom.
Az arany.

Ezen film csupa jókedv és aranyos humor, minden jelenete óriási kacagásba hozza a nézőt. — Főszereplők: Aileen Pringle, Lew Cody, Gwen Lee.

Költözködik a Kaszinó-Társulat.

Megtartja önállóságát a Kaszinó.

Becskerék, nov. 11.

A becskeréki Kaszinó-Társulat vasárnap délelőtt dr. Miljkovity Jován királyi közjegyző, társulati elnök elnöklete alatt a Vojvodina szuterén-helyiségében rendkívüli közgyűlést tartott. Miljkovity Jován dr. üvözülte a megjelenteket és bejelentette, hogy az ülés legfontosabb tárgya a Kaszinó áthelyezésének a kérdése.

Vajda Lajos titkár számolt be a Kaszinó helyisége kérdéséről és elmondotta, hogy a város a Kaszinó által kilencven éven át bérelt Kaszinó helyiségeit tisztítóthoz céljaira adta ki és a tisztítóthoz vezető útra felszólította a Kaszinót, hogy helyiségeit negyvennyolc órán belül adja át. Az átadás megtörtént és a Kaszinó berendezési tárgyait más helyiségbe vitette át, egyidejűleg a kiküldött bizottság más alkalmas helyiséget keresett és a legmegfelelőbbnek a Vojvodina-kávéház eddigi kártyahelyiségét találta. Kohn Dávid szállodás hajlandó ugyanis a kártyahelyiséget elkülöníteni, két és fél évi időtartamra fél éves kölcsönös felmondással ingyen átengedni, csupán azt köti ki, hogy a fűtést a Kaszinó vállalja. Volt még egy ajánlat, nevezte-

tesen, dr. Sztajity Jován, a Jadranszka Sztrázsa egyesület elnökének javaslata, hogy a Kaszinó egyesüljön a Jadranszka Sztrázssal, adja át a leltárát a Jadranszka Sztrázsnak, mely esetben megmaradhatna eddigi helyiségében.

A beszámoló után Risztity Gyóka társulati igazgató közölte, hogy beszélt a helyőrségi parancsnokkal, akit arra kért meg, hogy a Kaszinó-Társulat a Kaszinó nagyertermében maradjon. Az ezredes, érdeklődésére azt felelte, hogy jelenleg nem tud végleges választ adni, de az ügyet kedvező véleménnyel fogja előterjeszteni.

Várady Imre dr. szólalt fel ezután és beszéde végén azt indítványozta, hogy a Kaszinó, amelynek jóváhagyott alapszabályai vannak, önállóan folytassa a munkásságát és minden szervezettől független maradjon a jövőben is.

A közgyűlés dr. Várady Imre indítványát egyhangulag elfogadta, hozzájárult Kohn Dávid szállodatulajdonos javaslatához és megbizta a választmányt, hogy részletes szerződést kössön vele.

Lucsity Vásza jelentette a közgyűlésnek, hogy a Kaszinó holmijait elhelyezte. Miután Engel Ferenc háznagy Becskerekéről távol tartózkodik, egyhangulag felkérték a háznagy teendőket ellátására.

Окружно Бележничтво Свети Хуберт.
Бр. 2443/1929. 1812

Оглас.

Ради обезбеђења испоруке, потребне количине тисканица и осталог канцеларијског прибора за окр. бележничтво Св. Хуберт за 1930. год., овим објављујемо, да ће ово окр. бележничтво одржати дне 20. новембра 1929. год. пре подне у 10 сати у канцеларији окружног бележничког писмену оферталну дражбу и позивамо све лиферанте ове струке, да своје прописно таксирани у смислу закона о државном рачуноводству прописно инструисане, писмене понуде лично или путем поште поднесу тако, да до горе означеног времена буду код овог окр. бележничтва, јер касније приспеле и напредне понуде неће се узимати у обзир.

Цена свог канцеларијског материјала има се у понуди означити за сваки артикул посебно, као и квалитет хартије и величина формата код тисканица.

Испорука у ратама по потреби. Окр. бележничтво задржава себи право, да лиферовање означених потреба повери — без обзира на поднете понуде, односно цене — ономе, у коме највећу гаранцију има.

Све таксе и пристојбе по овом правном послу дужан је платити лиферант.

Ближи услови, као и количина потребног материјала и тисканица, могу се видети сваког дана за време званичних часова у канцеларији окр. бележничког.

У Светом Хуберту, 10. октобра 1929.

Окружно Бележничтво
Свети Хуберт.

Acélkék és Szumatra

színi legdivatosabb selyem-, flór- és gyapjúharisnyák a legjobb minőségben, nagy választékban

Molnár Mihály,
rövid- és divatárúzetében. 1801

Jókarban lévő, igen szép asztal 1795

takaréktűzhely

két sütővel (rezni) jutányosan eladó.

Érdeklődni Slovenačka ucca 12. szám alatt.

Nem trükk Valóság!

Kedves, barátságos, tiszta

SZ
o
b
a
árból
20%
o

Bőséges, izletes, házi

é
t
k
e
z
é
s
i
árból
10%
o

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője Budapesten a

PARK-NAGYSZÁLLODÁBAN

VIII., Baross tér 10. szám.

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846